

快报记者再上央视讲述生态故事

塞罕坝、宜兴周铁镇、南京IT女……鲜活的“绿色发展绿色生活”精彩感人

开场风光片

快报精心制作 讲述塞罕坝传奇

《对话》节目一开场,就播放了一段风光片,把观众带进一个美丽的塞外世界。

这部名为《24小时·塞罕坝》的风光片,由现代快报团队耗时一个多月精心制作。视频只有短短的150秒,但把塞罕坝24小时中最唯美、最摄人心魄的景色,都摄录了进去,每一帧镜头都能做屏保。8月2日该视频上线后,10小时点击量突破2000多万次,网友称之为“最走心的风光片”。

美丽景色的背后,是一个关于奉献、传承、创造的绿色生态传奇。位于河北的塞罕坝,拥有112万亩林海,是世界上最大的人工林。但是,在55年前,这里却是一片荒原和沙漠。

节目把塞罕坝机械林场场长刘海莹邀请到了现场,请他讲述了这55年来的传奇故事。刘海莹带来了林场珍藏近半个世纪的宝贝:一把锹、一双羊毛毡做的靴子。刘海莹说,当年,第一代塞罕坝人,就是用这把锹,种下了这百万亩林海。而这双靴子,也见证了塞罕坝人的艰苦。这个地方虽然距离北京只有200多公里,但因为海拔高,最低温度只有零下43℃。就是在这个艰苦的环境下,塞罕坝人创造了奇迹。

宜兴周铁镇

关停化工企业 守住了太湖的美

如果说塞罕坝人在荒原上种树,是在做生态“加法”,那么,生活在太湖边的人,为了保护家乡的水,却在做着艰辛的“减法”。

和刘海莹一同跟陈伟鸿对话的,还有来自江苏宜兴周铁镇的党委书记陈忠强。太湖美,美在太湖水。然而位于太湖西岸的江苏宜兴市周铁镇,此前先后开办了300多家化工企业,经济上去了,但是太湖水却越来越脏。2007年暴发的蓝藻污染更是让居民饮水成了问题。而如今通过关停企业,治理太湖,这里环境优美,景色宜人,湖里的水生物也越来越丰富。

在节目现场,陈忠强介绍了他们是如何关闭搬迁太湖周边的污染企业,走出了一条生态优先、绿色发展的太湖治理新路子。他说,2007年以来,周铁镇关停化工企业109家,连一批产出规模达150亿元的化工项目都坚决淘汰出局,“江苏省委省政府还提出了‘263专项行动’,我们今明两年还要关28家化工企业。”

10年间,周铁镇宁可放弃金山银山,也要换回绿水青山。

当年周铁镇化工厂主张涛转身变成了种植葡萄的大户。现场,张涛还特意带来了新鲜美味的葡萄,让主持人和观众品尝。

昔日荒漠,如何用55年时间,变成世界最大的人工氧吧?太湖周边林立的化工企业,要花多少代价才能让它们搬迁?南京IT女,她的“零垃圾”生活我们能复制吗……

在过去的一个多月时间,全国150多名记者深入全国调研,寻找山更绿、水更清、天更蓝、环境更有序的地方。8月27日21:50,央视二套播出《对话》节目,主持人陈伟鸿邀请参与调研的多名记者和嘉宾,分享发展与生活中的绿色智慧。现代快报记者再次作客《对话》节目,讲述绿色生态故事。

现代快报记者 朱俊俊 赵丹丹/文 吉星/摄



现代快报记者赵丹丹在央视《对话》节目中分享绿色生态故事



刘海莹



陈忠强



何源

南京IT女

致力垃圾减量,用行动影响他人

除了关注城市的绿色发展,现代快报记者在调研中也记录下了大家绿色生活的变化。在《对话》节目中,快报记者赵丹丹向大家推荐起南京“零垃圾”女孩何源。

赵丹丹向陈伟鸿介绍,南京28岁的软件工程师何源是致力于垃圾减量的一位环保达人。她不用洗洁剂洗碗,而改用小苏打、茶籽粉;她把家中的塑料瓶、废纸箱、牛奶盒、玻璃瓶收集起来,送往回收地点,变废为宝;她家的果皮、菜叶都收集起来堆肥;她尽量减少一次性用品的使用,在生活

中把环保做到极致,用行动影响他人。

节目现场,何源特意带来了一个百宝袋,这个百宝袋是她的朋友制作的。

何源向大家展示,百宝袋内第一件宝贝是饭盒和水杯,用饭盒可以减少一次性塑料袋的使用,去超市购物,可以用饭盒买豆腐、买肉。而第二件宝贝是便携餐具,里面有筷子、勺子和不锈钢吸管,这样就餐时不需要用一次性的餐具。

“这样的生活方式非常好,但是很多人也许很难在短

时期内去接受,并且践行。这部分人你怎么去影响他们?”陈伟鸿产生了这样的疑问。

何源坦言,她在家做垃圾分类和厨余堆肥,最初老公非常不理解,但是大家对好的环境的向往是一致的。所以,她在家准备了一个可回收物的桶,不套垃圾袋,让老公把干燥的废纸、塑料瓶等扔在里面。同时准备了一个带盖子的厨余桶。时间长了,老公也养成了习惯。

听了何源的分享,陈伟鸿由衷感慨:“这是一个值得我们敬佩的环保之家。”

聚焦“双绿”

快报报道了 7座城市11份样本

在节目中,来自贵阳的80岁的雷月琴老人,30多年坚持沿河巡查,遇到不文明行为就劝导制止的事迹,感动了不少观众;来自珠海的骑行爱好者陈讯影也和大家分享了骑行的乐趣;农民日报记者在见证“中国煤都”——山西大同的变迁后,兴奋地写下了一首歌词《大同蓝》……

今年7月起,来自人民日报、新华社、央视以及现代快报等媒体的150多名记者,奔赴全国127个地方,寻找绿色生活与绿色发展的生态样本。记者们进村入户看变化,田间地头访实情,真实地感受到了绿色发展带来的绿水青山变金山银山的建设成果。

从退圩还湖、污水治理,到生态修复,在这次“双绿”采访活动中,现代快报记者一共报道了7座城市中的11份样本。这些报道中的主人公,有河长、船娘、守绿人,也有“零垃圾”生活践行者。

在8月18日湖南卫视《天天向上》节目中,现代快报记者鹿伟和大家分享了江苏徐州贾汪的绿色发展奇迹。8月19日,央视《焦点访谈》聚焦“绿色发展、绿色生活”,现代快报记者李伟豪通过船娘的故事,再次向全国观众讲述了徐州贾汪的生态之变。

8月27日的《对话》节目中,现代快报记者赵丹丹讲述身边的环保故事,这也是今年快报记者第二次作客《对话》节目。

今年4月底开始,一场“精准扶贫驻村调研”采访行动拉开序幕,来自人民日报、新华社、央视、光明日报、经济日报、现代快报等媒体的120名记者奔赴中国脱贫攻坚第一线。在为期一个月的驻村调研期间内,他们跟当地村民同吃同住同劳动,见证了最坚韧而精彩的乡土中国。

6月18日,现代快报记者王冬艳、臧晓松等作客《对话》节目,与主持人分享驻村调研的故事和心路历程。



扫码看快报“双绿”专题报道